

# 城中富豪相繼開腔撐普選

# 誠哥：政改被否決

2017得  
一定要得

【香港商報  
訊】記者馮仁樂  
報道：距離政改  
表決尚有兩星  
期，城中富豪相  
繼開腔表態撐政改。長和主席李嘉誠昨日表示，香港經濟靠內地支持，政改不單是政治問題，還會影響民生，一旦否決，香港所有人都是輸家，香港的損失不可估計。

## 「香港的損失不可估計」

他是於昨早在長江大集團大廈地下接受電子媒體訪問時，再次開腔表態支持政改，並強調一旦否決政改，香港所有都是輸家：「對香港人是一個無奈、很大及不可估計的損失」。

李嘉誠表示，香港很多人都想政改方案通過：「不通過有什麼好處，對香港有什麼利益？1200人（1200名選舉委員會委員選特首）與500萬人（500萬合資格選民選特首）相比較，哪個更民主？」

他又說，希望有能力、有智慧的反對派議員，能為香港福祉，坐下來想清楚，作更改（轉變立場支持政改方案），這是香港人的福氣。

被問到是否有信心立法會可通過政改，李嘉誠指，自己沒有內幕消息，但從大家的交談看，是沒有太大信心；又認為雖然泛民主派有

理想，但泛民的立法會議員都是由選民選出來的，相信有很多港人希望政改方案通過。

被問及如果政改方案不獲通過會否減少在港投資時，李嘉誠表示，自己不能表態，不能自



李嘉誠昨表示，政改一旦遭否決，香港所有人都是輸家。

# 港人俱輸家

已想怎樣做就怎樣做，需要考慮股東的意願和環境許不許可。

## 李兆基指息爭後更繁榮

李嘉誠還談到樓市，指樓價難以下跌，因香港的建築、人工成本不斷上升，香港現在的建築費比加拿大、美國貴一倍。他呼籲市民不要炒樓，但自住可分期付款的，又能力所及，隨時可買樓。

另外，多位超級富豪連日都紛紛開腔力撐政改方案。恒基兆業發展主席及董事總經理李兆基日前在港表示，如果政改方案獲得立法會通過，可以促進香港繁榮穩定，居民安居樂業，恒生指數可升上3萬點以上。

## 呂志和希望家和萬事興

李兆基說，從商家做生意的角度看，香港的繁榮安定很重要：「政改方案如果通過，香港的經濟發展會順利很多，特區政府的開支、基礎設施建設方面也會順利很多，會鞏固香港作為國際金融中心的地位。」

此外，嘉華集團主席呂志和亦於前日在集團網站發表的「主席嘉書」指出，「民主」這個

議題，在香港的政壇上爭論不休，部分人士及組織以激進行為及抗爭方式表達意見和訴求，甚至演變成暴力事件，破壞社會秩序，影響市民生計。縱然這些意見或訴求可能有其論據，但激進、肆意破壞安寧的手法，長遠而言必影響香港社會的繁榮與安定，是無一港人所樂見。所謂「家和萬事興，家裏口不停」，民主社會的真諦亦在於求同存異，在矛盾中尋求一個平衡點，香港的民主不能失去祖國，兩者必須相輔相成。假若香港社會紛爭不斷，受到衝擊，將會令香港經濟動盪，嚴重削弱本身的競爭力。

## 吳光正促向激進說「不」

剛卸任九倉主席的政協常委吳光正前日亦以「吳光正辦公室」名義，公開發表題為「普選立足點在哪？誰想搬龍門？」的文章，反駁泛民的「指鹿為馬論」，強調由選委會過渡至提委會提名及市民普選，「這些都是中央許可下龍門內的架構。這一早已定了是鹿，一早已被指為鹿，不是馬，也不是洪水猛獸」。他說，「香港不能被激進的反對派牽着鼻子走，議員要站在民意智慧這邊向激進派說『不』」。

# 林鄭約晤泛民盡最後努力游說



方案。譚志源稱，盡最後努力爭取議員支持政改

次解釋政府對2017年落實普選行政長官的決心。我相信現時毋須過早去判斷這些會面是否有意義而否定了會面本身的意義。」

## 冀議員顧全長遠利益

譚志源不諱言：「任何從政的人都不會在未有決定時說沒什麼可以傾談。從政的人本身花最多時間就是與很多人去傾談，所以說傾談沒什麼意義，那就不是一個從政的人的工作重點。」

他續稱，有意見認為若果否決政改方案，可即時重啓「政改五步曲」，但他直言這在法律上、時間上均不可行，直指說法脫離現實，而現屆政府在餘下任期，也沒有辦法做不到。他重申，希望議員在政改關鍵時刻中，展示政治勇氣及決心，以香港整體、長遠利益為依歸，按多數市民意願支持政改方案。

另外，公民黨立法會議員湯家驛出席電台節目時表示，政改形勢並非在議員深圳行後才向下轉，形勢其實一直向下轉。他聲稱，在深圳會談的3小時內，聽不到就政改困局的解決方法，中央是「把話說白了」。他希望能解開兩個問題，包括提名委員會的認受性和民主長遠發展，否則無法在普選問題上達成共識。

湯家驛續稱，香港人目前最重要的是需重新理解「一國兩制」，而他所籌組的智庫會優先做「一國兩制」的研究，分析港人如何面對「一國兩制」。

社會撕裂，難以集中精力發展經濟、改善民生，香港將進一步陷入自我邊緣化。中產階層的切身利益勢將首當其衝受到損害。

全港各區工商聯執行委員會秘書長陳俊達也認同：「如果政改方案能夠通過，香港爭論可以停息，全社會凝聚精力發展經濟，改善民生，創造就業機會，社會氣氛和睦。對於中產來說，穩定的生活環境就是他們發展最好的保證。反之，中產階層工作及生活勢將受影響，經濟環境變差，這是中產不願意看到的。」

楊志強說：「中產應該勇敢站出來。」現在離落實普選僅有一步之遙，中產階層作為沉默的大多數，此時不站出來發聲，更待何時？他籲請中產應開腔發聲撐政改，以形成更大的民意，迫使反對派議員順應包括中產在內的主流民意，給政改方案放行，給普選放行。

## 陳俊達指普選僅一步之遙

反之，若方案被否決，不但政制發展原地踏步，政治爭拗加劇，香港社會發展將受影響，

## 佔領後遺搭建物阻路拘4人

【香港商報訊】立法會大樓及政府總部外添美道及夏慤道行人路上，自非法「佔領」行動結束後，仍有非法搭建帳篷及擺放物件的情況。港府公布，警方過去5個多月接獲超過30宗塞塞行人路舉報，期間拘捕4人，涉嫌普通襲擊及刑事毀壞。另外，食環署收到11宗有關環境衛生的投訴，涉及發出異味和蟲鼠問題，由於部分行人路被霸佔，自去年12月起，一直未能進行例行清洗街道工作。

## 適時整頓添美道夏慤道

保安局局長黎棟國昨日在立法會答覆議員質詢時指出，特區政府尊重市民以合法和平方式表達意見，同時亦有責任維護公眾人士使用道路的權利，以及確保公共安全、秩序及衛生。

他說，社會上已有人士對非法霸佔添美道及夏慚道行人路表示不滿，非法霸佔行人路亦會增加不同意見人士衝突的風險；呼籲示威人士移除帳篷及搭建物，當局在適當時候會採取適當執法行動。

## 立法會會面一小時

面對反對派漠視港人意願，堅持否決方案的強硬態度，就連外國也加入游說行列。繼前日立法會主席曾鈺成親赴歐盟駐港辦事處，與7國駐港總領事會面後，歐盟11國駐港領事昨日更邀約泛民主派4名議員，包括民主黨劉慧卿、公民黨梁家傑、郭家麒，以及工黨李卓人，在立法會會面一小時討政改。

李卓人表示，歐盟成員國包括希臘、荷蘭、愛爾蘭、波蘭等領事都有出席，而據悉英國駐港總領事吳若蘭亦有赴會但提早離席。他指出，各國領事主要是希望了解泛民對政改的立場及反對原因，又引述有領事問到泛民為何不先通過方案，與中央改善關係並建立互信後，再就政改進行溝通。

## 李卓人企硬未妥協

李卓人認為，歐盟領事雖沒有直接表明支持政改方案，但感覺到他們希望泛民「袋住先」。他又表示，今次會面讓其他人清楚明白，泛民沒有被「外國勢力」影響，強調會硬碰港人立場否決政改。

# 立會終通過開設創科局議案



立法會大會昨日通過成立創新及科技局決議案。

## 【香港商報訊】記者林駿強報道：反對派對創科局多番

「拉布」後，昨日終見曙光。立法會大會昨日以33票贊成、6票反對、3票棄權，通過成立創新及科技局決議案。署理商務及經濟發展局局長梁敬國重申，成立新局有重要性及迫切性，又批評「拉布」的人民力量提出的修正案，跟去年大同小異。然而，激進的「人民力量」議員仍死不悔改，聲稱會在財委會審議相關撥款時全力「拉布」。

## 下一步向財會申撥款

昨日審議期間，激進反對派「人民力量」議員陳偉業及陳志全提出的32項修訂，全數被否決。陳偉業等人亦曾提出點算法定人數達12次，浪費會議時間2小時40分。

闖過了昨日一關後，政府仍需要向立法會財委會申請撥款，才能成立新局。署理商務及經濟發展局局長梁敬國重申，成立創新及科技局有重要性及迫切性；盡快成立新局是業界多年來的訴求，社會上的不同界別亦希望政府能夠透過成立一個專責的政策局，以推動香港的創新及科技發展，使本港經濟有更全面的長遠持續發展，並加強本港在全球競賽中的競爭力。他指出，政府自去年施政報告提出成立新局至今，已經有一年半，看不到這有延後的需要。



激進派聲言又再拉布

梁敬國又提及，當局注意到在中國社會科學院剛公布的2015年《城市競爭力藍皮書》中，香港綜合經濟競爭力排名13年來首次跌落第2位。他稱，雖然香港的根基穩固，但周邊的地區或城市亦步亦趨，社科院的報告正好反映香港的優勢與內地城市正在逐步收窄，本港必須加快步伐。他又點名指出，陳偉業及陳志全提出的修訂案，與他們在去年就原決議提出並遭全數否決的修訂案基本上大同小異。

陳志全會後聲稱，創科局的「主戰場」在財委會，聲言盡力「拉布」，令相關撥款未能在立法會暑假休會前表決；不過，陳偉業承認單靠「人民力量」和「社民連」梁國雄合共3人「拉布」，最多只能拖延24至28小時，即大約6至7周。

# 帳委會強烈譴責痛斥羅崇文

## 民航處混帳

## 【香港商報訊】記者李淇報道：民航處採購的新空管系統一再延遲啓

用，立法會政府帳目委員會去年底起就此舉行了6次公開聆訊，並於昨日發表調查報告，以「強烈譴責」及「痛斥」字眼，批評民航處處長羅崇文在採購上公然疏於履行職責。主席石禮謙解釋，運用兩個嚴厲字眼批評，是因為香港作為國際空運及金融中心，如「空中管制」做不好，對香港影響非常大；再者「空管」系統牽涉生命財產，故不能「妥協」。委員會又建議政府聘請外間獨立專家評估新「空管」系統的安全性，並制訂相應計劃應變。

## 狠批疏於履行責任和職責

調查報告「強烈譴責」羅崇文作為民航處之首，公然疏於履行其責任和職責，更未有確保空管系統合約已徹底審查。報告委員會批評，民航處於2009年向立法會申請新空管系統的撥款時表明，現有空管系統因退化關係，需於2012年退役，但原訂於2012年啟用的新空管系統AT3，卻因合約延誤而延遲至2016年中才啓用。

另外，處方亦在17個月內兩度更新新系統项目的合約，增加8920萬元款項；而根據新合約承辦商若延誤「交貨」，只需付最高500萬賠償，相反政府卻需每年支付590萬元給承辦商，為現有系統進行維修保養。再者，合約只要求投標者提供6個月或以上往績紀錄的系統，未必能完全反映新系統是否具有應付

## 石禮謙：事關安全難妥協

航空交通流量。

委員會對上述情況表示「震驚」，並認為「完全不可接受」，又批評運房局未有履行監督角色，確保民航處有效推行新空管系統項目，促請運房局考慮委聘獨立專家，評估新空管系統安全性和性能，而民航處亦需制訂應變計劃，應對新空管系統未能如期使用情況。

對於委員會連用兩個嚴厲字眼批評羅崇文，石禮謙表示，作出強硬批評是因香港作為國際空運及金融中心，如果空管做不好，對香港影響非常大，又指空管系統牽涉生命財產，安全是不能「妥協」。副主席謝偉俊亦認為，今次事件似乎是本屆帳委會看到最嚴重的失誤，民航處長有不可推卸責任，又建議處方考慮是否應與系統供應商解約止蝕。

## 運房局稱責成民航處處長

民航處回應表示，明白帳委會的強烈關注，並會詳細研究有關建議及作出適當跟進，並會以確保空管系統運作安全、可靠和穩定為首要任務。對於有關項目出現延誤，處方亦已即時採取可行措施加強對新空管系統供應商的監督，盡早與供應商完成尚餘的跟進工作，並為空管人員安排培訓及過渡安排。

運房局發言人表示，非常關注新空管系統進度，局方已責成民航處長，積極研究及跟進落實審計署及帳委會各項建議。